

有外媒质疑中国最近进行的大量投资对经济转型升级整体进程构成了干扰。有关专家指出,事实上,投资对中国经济稳增长至关重要,是实现转型升级的重要抓手。国家统计局的数据显示,今年前7个月,我国固定资产投资保持平稳增长,且投资结构继续优化,投资促进经济转型升级成效显著。下一步,我国仍将以投资促增长,只不过投资的增速要处于“合理水平”,并以优化结构、提升效益为必要前提。

投入多少看需要 投向哪里最重要

投资成转型升级“先锋队”

本报记者 罗兰



稳中略缓“热度”不减

中国经济实现转型升级,与投资并不矛盾。从当前中国经济所处的阶段看,稳增长、产业转型升级、淘汰落后与过剩产能、技术创新发展、基础设施建设、改善民生等都需要大量资金推动,投资的需求切实存在,潜力巨大,投资拉动还是稳增长的关键。

“消费的持续增加只能以收入水平的持续提高为前提;而收入水平的提高则有赖于劳动生产率的提高;进而又有赖于技术创新、产业升级以及基础设施逐步完善所带来的交易费用的降低。而所有这些前提条件的实现都有赖于投资的增加。”山东财经大学财政金融学院教授李德奎认为。

去年至今,稳投资热度不减。国家统计局的最新数据显示,2015年1—7月份,全国完成固定资产投资(不含农户)288469亿元,同比增长11.2%,增速比1—6月份小幅回落0.2个百分点,基本保持平稳增长的态势。

投资资金来源继续改善。光大证券首席经济学家徐高分析,社会融资总量的快速回升推动投资到位资金改善,固定资产投资资金来源同比增速由上月的7.3%攀升至7月的9.4%,成为7月经济数据的亮点。



“喜新厌旧”取向鲜明

与传统粗放、低效的投资方式相比,新时期投资“喜新厌旧”取向鲜明,以优化结构、提升效益为必要前提。“总的来看,我国固定资产投资基本保持平稳增长的态势,且投资结构继续优化。”国家统计局投资司高级统计师王宝滨说。

结构优化表现在投资重点在于有利于工业企业转型升级的领域。统计显示,今年以来,在国家政策的支持下,高技术产业投资保持较快增长,工业技术改造投资增长。

今年前7个月,全国高技术产业投资16643亿元,同比增长16.4%,比全部投资增速高5.2个百分点;全国工业技术改造投资42276亿元,同比增长

12.9%,增速比1至6月份提高0.2个百分点,比全部工业投资增速高3.9个百分点。

“依托高新技术产业快速发展,工业企业加快升级步伐,加大信息化投资,设备更新改造投资热情高涨,正加速进入‘换装’时代。”国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成说。而拖经济转型升级后腿的产业则渐渐被冷落。今年前7个月,六大高耗能行业投资34323亿元,增速比1至6月份回落1.2个百分点,比工业投资增速低2.7个百分点。

如今,促进经济转型升级的工作成效显著。据国家统计局工业司高级统计师江源介绍,7月我国工业经济结构调整取得积极进展。一方面,高技术产业增加值增长有所加快;另一方面,支撑工业转型升级的高端细分行业仍然保持了较快增长;此外,符合消费升级方向的新兴产品快速增长。

助力打造全新引擎

当前经济增长的传统动力减弱,加快实施创新驱动发展战略,改造传统引擎,打造新引擎迫在眉睫,其中,转型升级被提到了非常显著的位置。国家发改委表示,要在下一步工作中,把稳增长、调结构有机结合起来,加快推进产业结构调整和转型升级。

投资在产业转型升级中将继续发挥重要作用。发改委指出,在激活创新发展的内生动力方面,围

绕重点行业核心共性技术,整合分散财政投资,采用产业投资基金注资、股权投资、固定资产补助等方式,集中力量实施一批工程化、产业化公共服务平台示范项目,在短期内实现关键瓶颈重点突破。

为更有效发挥投资作用,根据发改委部署,未来将从法制层面确保投资。其次,在投资审批制度上,将重点推进制定出台《政府核准和备案投资项目管理条例》,实行新的网上并联核准制度;建立企业投资项目核准相关管理事项目录管理制度;加快建设信息共享、覆盖全国的投资项目在线审批监管平台。

资讯快递

贵州升级立体交通网 构筑便捷物流大通道

据新华社贵阳8月14日电(记者齐健)今年以来,贵州省公路、水运、民航、铁路等交通基础设施投资持续高位增长,立体交通网建设初见成效,货物和旅客周转量保持较快增长,特别是黔深欧、黔新欧等货运新路径的开通,构筑起贵州与“一带一路”国家的便捷物流大通道。

据贵州省统计局统计,今年上半年,贵州全省基础设施完成投资1558.50亿元,比上年同期增长24.7%。沪昆高铁贵州段正式通车,使贵州除连通长江经济带的长三角和长株潭外,与京津冀地区时空距离也大幅压缩。渝黔铁路等重大基础设施项目加快推进,黔深欧、黔新欧等货运新路径相继开通。

此外,贵州高速公路网不断完善,承担起西北至西南、华南货运通道和中转枢纽的任务。上半年贵州公路货物周转量403.37亿吨公里,增长33.8%。

上海快速通关促水果进口



进口水果近来受到越来越多上海市民的欢迎,随着上海地区水果进口规模的扩大,上海海关通过启动寄售水果估价模式试点,优化水果监管服务等举措进一步缩短水果通关时间。图为海关官员在查验进口水果。

黄尚尚摄

山西: 民企用地待遇与国企同等

据新华社太原8月13日电(记者王飞航)记者13日从山西省国土资源厅获悉,该省近日出台《关于推进民营企业办理完善土地使用和房屋产权登记手续的通知》,要求各地把民营企业与国有企业放在同等重要的位置,在土地利用和供应方面与国有企业享受同等待遇。

用工难、融资难、用地难,是现阶段民营经济遭遇的“三大难”,其中用地难是民营企业普遍反映的一个问题。为此,山西省政府办公厅近日发布了《关于推进民营企业办理完善土地使用和房屋产权登记手续的通知》,今后,民营企业在土地利用和供应方面与国有企业同等对待,政府将主动帮助民营企业解决用地中存在的困难和问题。

资讯快递

电商服务进农村 产品销售不用愁

浙江省武义县桐琴镇楼王村发展电子商务较早,全村除了许多农户开网店外,村里还腾出房屋建立电子商务服务中心,组织专人为村民网上营销蜜梨、葡萄、蜜桃、莲子等农产品。今年前7个月已帮农户网上销售各种农产品1.2万单,共2万多公斤,销售额超过16万元。村电子商务服务中心除了为村民销售农产品外,还帮村民网购,并把农村合作银行和邮政所也搬了进来。

图为楼王村梨农王含荣,又送去200多公斤蜜梨到村电商服务中心,委托工作人员在网上销售。

张建成摄(人民图片)



水污染治理 中国鸣响“发令枪”

本报记者 宦佳

宏观政策仍有释放空间

整个制造业增速放缓,但是高新技术投资和消费品相关行业投资,仍在快速增长,只是比例还不够大。这表明经济结构仍在实施调整转型,制造业内部结构也在调整,下一步政策层面的可操作空间较大。现在财政还是有盈余的,政策有很大的释放空间。像基础设施建设还可以加大投资,这有利于经济企稳。

——交通银行金融研究中心研究员刘学智说。

中西部经济增长潜力大

重庆的经济增速保持在全国前列应该不是偶然现象,由于我们国家正在实行行业经济调节以及“一带一路”重大战略,重庆正好在“二带一路”的衔接点上,正是抓住了这么一个战略时机,发挥了自身优势。领先也不是暂时的,在很长时间内这个优势还会继续发挥下去。实际上这也正说明中西部地区经济增长的回报率地很大,潜力十足。

——中国国际经济交流中心区域研究部研究员马庆斌分析。

市场已接受人民币有升有跌

过去市场对人民币只有单边预期,认为它只升不跌,但渐渐已接受人民币属双边市场,预期它有升有跌。人民币贬值不影响香港作为离岸人民币中心的运作。

——香港特区政府财经事务及库务局局长陈家强表示。(程康俐 王俊岭辑)

【万亿治水市场大幕开启】

8月7日、10日、11日,国家发改委分3次连续披露了18个省区市的水污染治理投资计划,投资方向集中于污水处理、污水改造、建设管网、污泥处理、垃圾处理等方面。

这是对此前4月国务院正式发布的《水污染防治行动计划》(“水十条”)的具体落地措施。按照“水十条”的部署,城镇污水处理设施建设与改造以及工业废水排放控制等都是重点治理领域。去年7月份,环保部污染防治司副司长汪涛曾表示,水污染防治行动计划的投入预计达2万亿元。而按照业内机构的测算,要完成“水十条”的相应目标,到2020年能够拉动的市场投资规模约为4万亿—5万亿元,万亿治水的市场大幕正式拉开。

环境保护部环境规划院副院长吴舜泽在接受本报记者采访时表示:“环保投资有一个天然垄断性在里面。从政府角度来讲,可以通过财政的方式采购社会资本的环保服务,使他们的固定资产投资转为经常性预算投资,同时也可以在税费、电价水价、用地价格等方面给予这类PPP项目一定的补偿和优惠,让社会

资本有可预期的短期、中期、长期的盈利目标,更好地调动它们的积极性。”

【各地出台措施严格考核】

事实上,强调经济“绿色化”,在今年的地方两会中就已不断被提及。不仅仅是水污染治理的严格考核,大气行动、土壤治理……在新《环保法》的驱动之下,以及排污权交易、环境税、碳排放交易等政策背景下,环保也逐渐成为各地GDP考核的重头戏。

吴舜泽介绍,“水十条”颁布之后,各地的动作都在加快,地方上关于水污染治理投资的具体措施已经在制定过程之中,不过关键的还是在省份内的各个地市、各个责任部门协调清楚各自职责。

以京津冀为例,国家发改委日前发文表示,将推动印发《京津冀协同发展生态

水污染治理的万亿市场正在开启。8月以来,国家发改委密集发布了多个省份重点流域的水污染治理投资计划。截至8月11日,已有18个省份的投资计划披露,涉及到的总投资为264.89亿元,其中中央预算内投资为75.92亿元。专家表示,“绿色经济”已成为必然发展方向,既要金山银山,也要绿水青山,正在成为很多地方的主动选择。水污染治理能够拉动的投资需求也是“稳增长”的重要组成部分。

环境保护规划,着力推动京津冀经济绿色化,推进生活方式和消费模式的绿色化,着力解决资源约束、环境污染严重、生态退化等突出问题。并表示,将严格落实新修订的《环保法》,切实加大监管力度,明确企业和各级政府的法定责任,加大对违规行为处罚力度,加快推进节能环保数据的开发,鼓励各地区各部门依托大数据、云计算、物联网等信息化手段,探索实行“互联网+监管”的新模式。

【发展循环经济促转型】

尽管节能减排任重道远,但发展绿色经济、循环经济已经成为全面建设小康社会的必然要求。2011年以来,我国单位GDP能耗逐年下降,也就是说,经济增速是建立在资源节约和环境友好基础之上的。

“目前的经济增长是高质量的增长,

考虑到了经济资源和健康的综合效益,可以让老百姓的“综合幸福感”比以前更强。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文说,尽管节能减排任重道远,但我们正在努力让环境“越来越美”。

吴舜泽则表示,经济增长跟环境保护之间不矛盾。过去那种褐色的经济是短期的、不可持续的,越是现在这个时候,越要加大对绿色基础设施的投资、对环保设施的投资。一方面这是补上前面对环境保护的历史欠账,也对未来循环经济、绿色经济的发展有着基础性的意义;另一方面环保投资本身对于GDP的拉动也有着正效益。

“环境保护领域,包括水污染防治,还有像大气污染治理、土壤污染治理等,它们盈利的回报机制不像公路铁路、基建那样可以通过收费回收投资,所以对于吸引环境方面的社会资本来说,最要紧的是建立一个长期的、稳定的、合理的投资回报机制,让社会资本有账可赚,解决这个最核心的问题,在此基础上用实际行动践行绿色发展理念,促进经济转型升级。”吴舜泽说。